
Noi date privind atitudinea lui Alexandru Ioan 
Cuza faţă de mişcarea poloneză de eliberare 

VASILE MATEI 

Spre sfîrşitul secolului al XVIII-lea Polonia a dispărut ca stat de pe 
harta Europei, fiind împărţită de trei ori succesiv de puternicile ei vecine: Rusia, 
Austria şi Prusia. În vederea eliberării patriei lor, polonezii s-au răsculat de 
două ori în secolul al XIX-lea, prima oară în 1830, iar a doua oară în 1863, 
în perioada domniei lui Cuza, la puţin timp după înfăptuirea Unirii Princi
patelor. Prima răscoală a fost înăbuşită şi mulţi dintre participanţi au luat 
drumul exodului, unii dintre ei refugiindu-se în Moldova şi Tara Românească. 
Emigranţii polonezi organizaţi erau în două grupări: una monarhică, cunos
cută şi sub denumire2 de „hotelul Lambert", după reşedinţa conducătorilor 
acesteia, prinţii Adam Czartoryski şi mai tîrziu fiul acestuia Wladyslaw, 
cealaltă miscare fiind cunoscută sub denumirea de Partidul Democratic. 
Ambele au 'considerat Principatele Române drept un teren foarte prielnic 
pentn! acţiunile lor îndreptate spre eliberarea Poloniei. 

In ţările balcanice trăiau mulţi refugiaţi polonezi şi Guvernul ~aţional 
Polonez ele la Paris a înfiinţat în aceste ţări agenţii, al căror scop era de a 
informa conducerea emigraţiei despre politica internă şi externă a statului 
de reşedinţă şi de a interveni în favoarea conaţionalilor pe lîngă guvernele 
respective. Rapoartele acestora erau trimise fie direct la Paris, fie la Constan
tinopol unde se afla c.ediul Agenţiei Polone Rftsăritene, căreia i se subordo
nau agenţii din ţările aflate sub stăpînire sau suzeranitate Otomană. 

O altă sarcină a acestora consta în întreţinerea de relaţii cu guvernele 
şi principii ţărilor respective în scopul determinării acestora să ajute miş
carea poloneză din punct de vedere politic, militar, să permită transportul 
de arme sau oameni pe teritoriul ţării. Întrucît politica „hotelului Lambert" 
consta în eliberarea Poloniei cu ajutorul guvernelor apusene prin provocarea 
de războaie între puteri este de la sine înţeles că activitatea emigraţiei deve
nea mai energică cu ocazia marilor evenimente europene ca anul revoluţionar 
1848, 1853, anul izbucnirii războiului Crimeii sau I 863, anul răscoalei polo
neze, evenimente care erau s:m aveau şansa să devină conflagraţii europene. 

Perioada domniei lui Alexandru Ioan Cuza coincide cu o crestere a 
interesului faţă ele Principate a emigraţiei polone. În aceastfl perioadă 'activi
tatea emigraţiei în Principate ia un caracter mai organizat. Sînt numiţi agenţi 
oficiali recunoscuţi de guvern şi domnt. În microfilmele de la Direcţia Gene
rală a Arhivelor Statului, provenite de la Biblioteca Czartoryski din Cracov~a. 
rolele 28-30, există o serie de documente care reflectă actiYitatea agenţilor 
polonezi din Principate dar care dau şi multe informaţii despre politica internă 
şi mai ales externă a Principatelor în perioada domniC'i lui Alexandru Ioan 
Cuza. 

1 Pentru legăturile lui Alexan<lru Ioan Cuza cu mişcarea polouczrt de eliberare ·rezi Gh. 
Duzinche·,ici, Cu.za-Vodă ,,i 1·evoluţia polonă din 1863, Bucureşti, 1935, 10., p.; Idem, Cn11t1'i/Juţii 
la istoria legăturilor polono-române în anii 1865-1866, Bucureşti. 19.16, G.'l p.; Idem, Bei:ade 
Grigore Sturdw ,,i polonii. ( I.e1:ături polono-române în anii 1858-1859), Jlncurc~ti, 1941, 
p. 29 - 67; Idem Quelqucs a.spects des relations roumano-polonaiscs au XI X'"-sihlc. ( Inter, 
prelalions, rorrections, cnmpletcrncnts), in „Revue roumaine cl'historc", XII ( 1973). nr. 4-
731-755, Constantin C. Giurcscu, Viaţa şi operalui Cu~a Vodă, ('ci. li, Bucureşti, 1970, 
p. 181-189. 
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Documentele în cauză nu permit întru totul reconstituirea generală 
a relaţiilor dintre Cuza şi ceilalţi oameni politici români pe de o parte şi 
emigraţia polonă pe de altă parte, sînt însă într-un număr suficient - credem -
pentru a demonstra pc deplin simpatia şi sprijinul pe care Alexandru Ioan 
Cuza, Mihail Kogălniceanu, Ion Ghica şi alţi oameni politici români l-au 
acordat mişcării polone, ţinînd însă seama de interesele naţionale ale ţării, 
în ciuda unor condiţii interne şi internaţionale dificile. 

De-a lungul existenţei salt>, emigraţia polonă a elaborat o seric întreagă 
de planuri de eliberare a patriei. Multe din aceste planuri privesc Principatele 
Române fie ca participant direct la lupte de eliberarea Poloniei, fie conside
rînd teritoriul ţării noastre ca o bază de operaţiuni, tranzit, şi, la nevoie, de 
retragere din faţa inamicului. 

Aceste planuri erau însă foarte diferite, ele se schimbau des în funcţie 
de atitudinea marilor puteri care se ocupau de chestiunea poloneză, avînd 
în vecţerc, în primul rînd, propriile interese. Multe din aceste planuri, generate 
de disperarea polonezilor care vedeau că speranţele lor de reînviere a patriei 
nu se realizau, aveau un caracter nerealist, nctinînd seama întotdeauna de 
raportul real de forţe şi de interesele tuturor partenerilor. Acest lucru este 
cunoscut chiar de Wladyslaw Czartoryski, principalul agent diplomatic al 
Guvernului Naţional care, în instrucţiunilc2 pc care i le trimite lui Teofil 
Gliick3 , agentul Guvernului Naţional din Bucureşti, recunoaşte simpatia 
de care polonezii se bucură în Principate. El considerf1 însă, că mişcarea polo
neză ar progresa mai mult dacă românii ar fi convinşi d1 Polonia nu leagă 
eliberarea ·sa de înrobirea altor popoare, insistînd, ca acest lucru să fie comuni
cat conducătorilor români pentru a le spori încrederea în polonezi. 

Deşi Cuza, înd1 de la venirea sa la conducerea statului, a sprijinit miş
carea poloneză, după cum ne străduim să demonstrăm în rîndurile de faţă, 
un in\:Îdcnt avea să tulbure, pentru moment, relaţiile dintre Cuza şi emigra
ţia pcilori.ă. Este vorba de expediţia detaşamentului de insurgenţi polonezi 
conduşi de colonel Zygmunt Milkowski, însărcinat de Partidul Democrat să 
prcgătţască şi să recruteze pe polonezii din Moldova în vederea participării 
la răscq\lla din Polonia. Acesta, în ciuda faptului că Alexandru Ioan Cuza a 
interzis atît formarea legiunii cît şi trecerea ei înarmată prin ţară, ceea ce ar 
fi atras represiuni din partea Rusiei, Milkowski a intrat totuşi cu arma în 
mînă 'În Moldova iritenţionînd să se îndrepte spre Galiţia. Din ordinul dom
nului; colonelul Călinescu, în fruntea unor trupe, întîlnind legiunea în satul 
Costangalia, a somat-o să se predea. Milkowski, nevoit să se supună, a urmat 
o luptă soldată cu morţi şi răniţi de ambele părţi. În cele din urmă trupa' 
polonă a fost dezarmată la Rînzeşti4 • Despre pregătirea trecerii prin ţară şi 
evenimentele petrecute după intrarea detaşamentului polonez în Moldova 
avem mai puţine ştiri în microfilmele noastre. Există însă mai multe date 
despre comportamentul ulterior al lui Cuza faţr1 de insurgenţii poloni. 

Semnificativ din acest punct de vedere este raportul lui Gliick din 1863 
noiembrie 14, trimis prinţului Wladyslaw Czartoryski, în care agentul polon 

2 Arh. St. Buc .. colecţia Microfilme Polonia, rola 28, c. 476-484 (Biblioteka Czartoryska, 
Cracovia,., ms. nr. 5744/IV). 

3 -Despre personalitatea şi rolul jucat de Teofil Ghick vezi Gh. Duzinchevici, Cuza Vodă 
şi revoluţia polonă ... , p. 15-19, 23-2.5, 62-68. 

4 Coustantiu C. Giurescu, op. cit., p. 182-188. 
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îşi propune să-şi exprime impresia asupra atitudinii lui Cuza faţă de cauza 
polonă şi faţă ·de polonezii care locuiau în Principate5 • Documentul ni se pare 
foarte important întrucît contrazice, bazîndu-se atît pe declaraţiile cît şi pe 
faptele lui Cuza şi ale colaboratorilor săi, părerea lui Gradowicz6 despre nesin
ceritatea lui Cuza, demonstrînd dimpotrivă atitudinea binevoitoare şi aju
torul pe care acesta l-a acordat mişcării poloneze. 

O primă dovadă de bunăYoinţă a principelui a fost acordul acestuia ele a 
recunoaşte oficial un singur reprezentant al emigraţiei polone, apoi mutarea 
doctorului Gluck de la Iaşi la Bucureşti, propunîndu-i-se apoi un 5erviciu 
în spitalul oraşului fiind ulterior numit şi medic personal al domnului. 

· Într-una din discuţiile cu Cuza, acesta din urmă i-a declarat, că, in cali
tatea sa de liberal, este trup şi suflet de partea aspiraţiilor naţionale ale popoa
relor şi nu poate clecît să simpatizeze cu răscoala poloneză. Trebuie însă să 
ţină scama de Rusia GlH' b ultima conferinţă de la Constantinopol i-a fost 
prielnică şi prin veto-ul ei - datoritft transportului de arme sîrheşti pe teri.:. 
toriul Principatelor, autorizat de domn -- a împiedicat trimiterea unei comisii 
care sft cerceteze plîngerile celor nemulţumiţi de gtwernarea lui, ceea ce, 
dacă s-ar fi întîmplat, i-ar fi subminat foarte mult autoritatea. De asemenea, 
Ru!"ia ar putea fi dv folos şi în chestiunea mfmăstirilor greceşti, ceea ce îl deter
mină să fie reţinut în manifestarea simpatiei faţft de polonezi. 

Pc de alt;\. parte domnul ştie bine că polonezii se înarmează, că fabrica 
gloanţe şi recrutează oameni în ţară. Primeşte denunţuri în acest sens, din 
partea consulului rus, fiind informat şi de către colonelul Duca, şeful jandar
meriei. El însă nu Ya împiedica aceste acţiuni, dimpotrivă, a ordonat col_o
nelului Duca ca să-i ajute pe poloni în orice împrejurări. Permite ca înarmarea 
să continue însft cere cea mai mare discreţie, pentru ca să fie îndepărtate 
bănuielile consulului rus. La întrebarea agentului polon dacă ar permite tre
cerea prin Moldova a unui detaşament înarmat polonez care se forma atunci 
în Tulcea, domnul a răspuns categoric că nu poate permite acest lucru, deoa
rece Rusia şi Turcia care aşteaptă să intervină în Principate ar avea astfel 
cel mai bun pretext s-o facă şi el însuşi s-ar considera trădător dacă ar pro
ceda în acest mod, servind Rusiei acest prilej prielnic de a interYeni. Agentul 
polon face aici afirmaţia că, judecînd obiectiv, declaraţiile principelui pri-
vind sprijinul său acordat polonezilor sînt acoperite de faptele sale. · 

Gliick consideră că incidentul cu detasamentul lui MilkO\,vski s-a dato
rat neîncrederii colonelului polonez faţă de Cuza şi lipsei unui agent acreditat 
în acel moment. Dacă Gliick ar fi fost acreditat la acea datft ar fi decis ca 
Milkowski să predea armele la graniţă iar oamenii să treacă prin ţară în gru
puri mici, aşa cum propusese Cuza. 

Agentul polon recunoaşte că, în afara incidentului de la Costangal1a, 
Cuza şi-a respectat toate promisiunile. A eliberat pe toţi oamenii lui Mil
kmvski, nici un insurgent nu a fost reţinut, nici o armă şi nici un cartuş nu au 
fost confiscate. Mai departe, Gluck afirmă despre colonelul Duca că acesta 

5 _-\rh. St. Buc., colecţia l\Iicrofilme Polonia, rola 30, c. 103- 115 (Bil>lioteka Cza-rtoryska, 
Craco·,ia, ms. 5744). Vezi şi Gh. Duzinchev-ici, {Cuza-Jlodă şi revoluţia. polonă ... , p. 27-62. 

,; Gradowicz, funcţionar de origine poloneză la Consulatul Franţ'ei ele la Bucureşti, Piuă 
la numirea lui Gli.ick ca agent a îndeplinit funcţia de agent neoficial, întrucît nu se u11cura.de 
simpatia lui Cuza. Şi după numirea lui Gllick a continuat să trimită rapoarte în care Cuza era 
caracterizat ca rusofil ~i potri,rnic cauzei polone. (Gh. Duzinche·,ici, C11::a Vodă şi revolutia 
polonă ... , p. 60-61, 66, 74, 81). 
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îl informează despre plîngerile consulului rus, care indică locurile unde polo -
nezii strîng arme sau fabrică cartuşe şi că percheziţiile făcute de poliţie oco-
lesc acele locuri. · 

Cuza a declarat apoi lui Gliick că este decis să urmeze politica franceză 
şi că, în cazul unui război între Franţa şi Rusia, este gata să le dea arme şi 
să-i ajute. În acelaşi raport Gh'tck informează d1 ministrul Kogălniceanu a 
trimis o telegramă prefectului de Galaţi prin care dispune ca refugiaţii poloni 
sf1 fie ajutaţi. 

Printr-un alt raport Gliick susţine că: ,,Domnul Graclowicz, Ycrsat în 
diplomaţie, poate că nu se înşeală văzînd în Cuza un om care dft de bănuit, 
fiind mai înclinat către Rusia decît către Franţa. Eu, judecind ch.lpf1 fapte 
şi fără să dau crezare tactului meu diplomatic, \"r1d că guYernul lui Cuza este 
foarte tolerant, ba chiar în mod vădit simpatizeazr1 cu noi şi cu ai noştri, 
care sînt în trecere pe aici. Domnul 21.Irozowicki, comisar al gun~rnului, · om 
scrupulos şi cu multă experienţă în acest domeniu care aproape de la incepu
tul răscoalei, cu mici excepţii, a stat aici prin dinrse localităţi, trimis de 
GuYernul ~aţional, este întru totul de acord cu mine că guYcrnul lui Cuza 
pînă în prezent (cu excepţia Costangaliei) ne-a fost farnrabil, ba chiar bine
voitor". 

Ca o dovadă a celor spuse mai sus, Gliick arată că, primind o telegramă 
de la Mrozowicki din Galaţi, în care acesta îi aduce la cunoştinţă că opt polo
nezi veniţi din Turcia şi care se îndreaptă spre Polonia întîmpină piedici din 
partea organelor locale, s-a dus cu această telegramă la Kogălniceanu, care 
sub ochii lui, a telegrafiat prefectului de Galaţi dispunînd ca nu numai să nu se 
facă dificultăţi acestor oameni ci dimpotrivă să li se acorde toate facilităţile. 

O altă do,·adă a simpatiei faţă de polonezi a fost dată şi de doamna 
Elena, soţia lui Cuza, care, în perioada cînd s-a aflat la Paris, a făcut o vizită 
prinţesei Czartoryska, în ciuda sfatului dat ele agentul Ion Alexandri de a 
evita acest lucru, pentru a nu face impresia rea am basaclci ruse de la Paris. 
Tot ea s-a oferit să ajute cu bani pe unii refugiaţi poloni, pc alţii inYitîndu-i să 
locuiască la Bucureşti7. Din acelaşi raport mai aflăm că domnul Cuza a oferit 
o sumă de bani din casa personală pentru ajutorarea polonezilor, promiţînd 
că le va da şi arme dacă Franţa va permite8• 

Dintr-un alt raport al lui Gliick aflăm că s-a ,·otat în Camcrf1 un fond 
pentru ajutorarea emigraţilor polonezi. Din această sumă agentul polon a 
ridicat 12 mii de lei (4440 fr.) pe care i-a trimis deja soldaţilor poloni din Mol
dova refugiaţi din Polonia, în număr de cîtcva sute. Din aceeaşi sursă avem 
şi ştirea despre vizita prinţului Leon Sapiecha la Bucureşti şi despre atenţia 
cu care a fost înconjurat de domn9• 

O altă formă de ajutorare a polonezilor erau şi diferitele chete publice 
în favoarea lor. O astfel de chetă este organizată de redactorul ziarului „Ro
mânul"10. Acelaşi ziar lanseazf1 un vibrant apel către proprietarii de pămînt 
de a angaja refugiaţi polonezi, arătînd că, în afara foloaselor materiale, ei 

; Arh. St. Buc., colecţia :.\licrofilme Polonia, rola 30, c. 138- 1-41 (Biblioteka Czarto-
ryska, Craco·,ia, ms. nr. 5744). 

8 Ibidc,111, c. 166- 174. 

'' Ibidem, c. 236-239. 
10 Ibidem. c. 152-155. 
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vor avea şi „fericirea de a scăpa pămîntul românesc de durerea şi mşinea de a 
îngropa în sînul său poloni murind de foame" 11• 

Este interesant aici de subliniat că Alexandru Ioan Cuza a permis polo
nezilor din Principate să ia legătura cu opoziţia, ceea ce a dat posibilitatea 
ziarului „Românul", condus de C.A. Rosetti, să ia iniţiativele specificate 
mai sus în favoarea polonezilor. 

O recunoaştere a poziţiei reale adoptate de Cuza vine şi din partea lui 
Lowenstein, trimis al emigraţiei în Principate despre care Gliick se plînge 
că deşi are plenipotenţe din pa1tea conducerii emigraţiei de a încheia tra
tate ofensive si defensive cu domnitorul român, acesta nu o face, întmcît 
consideră că ,,'poziţia lui Cuza nu-i permite să facă mai mult decît a făcut 
pînă acum pentru noi şi că niciodată, nimeni, în situaţia lui, avînd în vedere 
poziţia actuală a cauzei noastre în ochii lumii, n-ar putea face mai mult clecît 
Cuza"12 . 

Cîtă dreptate avea, se poate vedea citind acele documente din care 
rezultă că ajutorul pe care l-a acordat Alcxandm Ioan Cuza, Mihail Kogăl
niceanu şi nu numai ei a comportat multe riscuri, întrucît domnul român era 
supus în permanenţă unor presiuni venite din partea marilor puteri, unele 
din acestea prezentînd chiar reale pericole pentru ţară. Astfel, la 2 martie 
1864, Gradowicz raportează prinţului Wladyslaw Czartoryski că guvernul 
român a primit din partea consulului rus o notă care formulează oficial plînge
rile împotriva guvernului. Acesta este acuzat că tolerează organizarea polone
zilor în Moldova, care intentionează să atace, în curînd, cu arma în mină, 
Austria şi Rusia. Se aduce o' acuzaţie specială împotriva ministrului Kogăl
niceanu care, spune nota, ,,este în înţelegere cu revoluţionarii prin angaja
mente anterioare". În acelaşi raport se arată că asupra lui Cuza se exercitau 
presiuni şi din partea lui Tillos, consulul Franţei, care a transmis principelui 
Cuza că, dacă acesta doreşte să dea urmare notei ruse, îndepărtîndu-1 pe 
Kogălniceanu din guvern, el va da ocazie lumii să se convingă ele simpatia 
sa pentru Rusia. Nici consulul austriac nu a fost străin de situaţia creată, 
întrucît, aşa cum reiese din acelaşi raport, el a fost acela care a furnizat con
sulului rus clatele strînse de agenţii săi din Moldova13• 

Două alte documente vin să confim1c presiunile pe care Rusia şi Austria 
le exercitau asupra lui Cuza şi a guvernului român. Este vorba de două depeşe 
pe care prinţul Gorceakov le-a trimis consulilor ruşi de la Iaşi şi Bucureşti, 
ambele privind nemulţumirea Rusiei faţă de atitudinea îngăduitoare cu care 
domnul îi trata pe polonezi. Le reproducem mai jos dat fiind caracterul lor 
probatoriu pentru ideea că sprijinul acordat de România mişcării naţionale 
poloneze nu era un simplu act de politeţe sau mărinimie, ci şi un act politic 
care comporta serioase riscuri: .,Într-una din ultimele depeşe pe care prinţul 
Gorceakov le-a adresat consulului rus de la Iaşi, el spune că acesta trebuie 
să supravegheze cu cea mai mare grijă polonezii care se găsesc acolo. Vice
cancelarul adaugă că şi consulul austriac ar fi primit aceleaşi instrucţiuni. 
Scopul acestei supravegheri este de a împiedica pe polonezii care se află în 
Principate de a se uni cu cei din Polonia. Prinţul Gorceakov spune că consulul 
austriac va acţiona în înţelegere cu consulul rus". 

11 Ibidem, c. 251. 
1 2 Ibidem, c. 233-234. 
1a Ibidem, c. 225-226. 
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În a doua depeşă se arată: ,, În ultima notă, datată 18 noiembrie şi 
adresată consulului general de la Bucureşti, prinţul Gorceako,· se plînge 
amarnic de toate actele din unnă ale guvernului român. Consulul general 
nu trebuie să lase necunoscut acestuia că Rusia este la capătul Tmterilor. 
Toate acţiunile principelui Alexandru sînt marcate de ostilitate faţft de Rusia, 
Cabinetul din St. Petersburg a cerut guvernului român să ia anumite măsuri 
de excepţie împotriva refugiaţilor polonezi în Principatele Unite, pentru că 
prezenţa lor, după funestele evenimente din Polonia, în apropierea frontierelor 
ruseşti, nu poate fi agreabilă Guvernului Imperial. Pină în prezent, Guvernul 
Român n-a făcut nimic în această chestiune şi Guvernul Imperiali se pare că, 
dimpotrivă, el protejează, într-o oarecare măsură, scopurile revoluţionarilor 
polonezi. Consulul general este deci însărcinat să declare ministrului român 
că, guvernul împăratului este ferm decis să continue apărarea intereselor 
ruseşti, prin toate mijloacele, şi că el;este pregătit pentru toate eventualităţile'' .14 

Deşi documentele ce ne-au stat la îndemînă nu ne-au permis o recon-· 
stituire mai largă a relaţiilor dintre Cuza şi emigranţii polonezi, credem că 
am izbutit să arătăm destul de convingător că, în ciuda tuturor presiunilor 
venite din partea marilor puteri sau a interpretării greşite a acţiunilor sale de 
către unii emigranţi sau comentatori ai epocii, polonezii ajunşi pe meleagu
rile patriei noastre s-au bucurat de un tratament bun, care de multe ori depă-
şea stricta ospitalitate acordată unor refugiaţi. Într-un moment în care însăşi 
soarta ţării putea depinde de capriciile marilor puteri, ajutorul acordat emi
graţiei polone, mergînd pînă la a li se permite, mai ascuns sau mai făţiş, să se 
înarmeze şi să se organizeze pe teritoriul ţării noastre, a reprezentat un act de 
mare curaj. 

Considerăm că una din sarcini în cadrul viitoarelor deplasări în arhivele 
poloneze constă în depistarea altor documente care ar putea dezvftlui aspecte 
noi ale chestiunii de care ne-am ocupat întregind tabloul relaţiilor româno
polone din perioada tratată. S-ar aduce astfel noi dovezi că poporul român, 
apărindu-şi propria sa fiinţă şi demnitate naţională de-a lungul istoriei, nu a 
fost indiferent nici faţă de soarta celorlalte popoare înrobite care luptau 
pentru eliberarea lor naţională, ajutîndu-le moral, politic, material sau cu 
a1ma în mînă, ori de cîte ori a putut s-o facă. 

RESl'ME 

En ana.lysa.nt des documents inedits de la. l3iblioteka Czartosyska ele Crac:o·,i2., l'au
teur nous donne des nou·,elles informations concernant Ies aides accorcles par Alexauclru Ioan 
Cuza., le Prince des Principautes Roumaines au mou·J"ement polonais ele liberation. II met en 

relief l'assistence rec;:ue par Ies emigrants polona.is penclant la. revolution polonaise de 1863. 

14 Biblioteka Cza.rtoryska., Cra.co·J"ia, dosor 5751 III ms., Aida. Szpiegostwa Politycimego, 
f. 553-554. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



406 STUDII ŞI COMUNICĂRI 

PRECIS 

Ou the ba.sis of some unpublished documents from the Biblioteka Czasrtoryska of 
Craco·,ia, the author brings new information concerning the aids offered by Alexandru Ioan 
Cuza, Prince of the Romanian Principalities to the Polish liberit.tion mo·rement. He gives 
special emphasis to the support the Po!ish innigrants gat during the Polish re·rolution of 
1863. 
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